
 

ස්වයං අධ්‍යයන කාර්ය  පත්‍රිකා ග ානුව 

11 ගර්ණිය   4 - පාඩම  ඝන වස්ු වල පෘෂඨ් වර් ඵලය 
 

 

 

 

ඝන වස්තු හ ොඳින් නිරීක්ෂණය කළ විට ඒවොහේ මුහුණත් හෙස් ඇත්හත් හනොහයක් බහු අස්‍රයි. හේවො තෙ රූප 

හෙස්ද  ඳුන්වයි. එවැනි බහු අස්‍ර කිහිපයක වර්ගඵෙය හස්ොයන අයුරු මතක් කර ගනිමු. 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

වර්ගඵෙය යනු යේ පෘෂතඨයක් පැතිර ඇති ප්‍රමොණය හේ. 

a 

a 

සමචුරස්‍රය 

දිග x පළෙ = වර්ගඵෙය 

a x a = a2 

a 

b 

සෘජුගකෝණාස්‍රය 

දිග x පළෙ = වර්ගඵෙය 

a x b = ab 

h 

a 

 ත්‍රිගකෝණය 

1

2
 x ආධොරක පොදය x ෙේබ උස් = වර්ගඵෙය 

1

2
 x ah 

ත්‍රිහකෝණහේ වර්ගඵෙය හස්වීහේදී... 

උදො -  වර්ගඵෙය = 
1

2
 x ආධොරක පොදය x ෙේබ උස් 

 

6 cm 

8 cm 

=  
1

2
 x 8cm x 6cm 

= 24 cm2 

10 cm 

4 cm 

=  
1

2
 x 10cm x 4cm 

= 20 cm2 

7 cm 

4 cm 

=  
1

2
 x 4 cm x 7 cm 

= 14 cm2 



 
 

 අභ්‍යොස්ය 

01. my; oelafjk tla tla ;, rEmfha j¾.M,h fidhkak' 

 

 

 

(i) (ii)            (iii)   

 

 

 

  

    (iv)                      (v)     (vi)  

 

සමචුරස්‍ර පුලක් සහිත සෘජු පිරමීඩයක වර් ඵලය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

හමහි ඇති ආධොරකය 

ස්මචුරස්‍රොකොර හේ. ඉතිරි 

මුහුණත් 4ම ත්‍රිහකෝණොකොර 

හේ.  

 

5cm 

8 cm 

රූපහේ ඇත්හත් පුෙ 

ස්මචුරස්‍රොකොර ස්ෘජු පිරමීඩයක 

පතහරොමකි. 

එහි                                                මුහුණත් 1 යි. 

    එහි වර්ගඵෙය  = දිග x පළෙ 

      = 8 cm x 8 cm 

      = 64 cm2 

8 cm 
8 cm 

ආකොර මුහුණත් 4 යි. 

හමම මුහුණහත් ෙේබ උස් 

හස්වීමට පයිතගරස්ත ප්‍රහේය භ්‍ොවිත 

කළ යුුය  

    

5c

m 

8 

cm 

h 

පයිත රස් සම්බන්ධ්‍ය 

  a2 + b2  = c2 

a 
c 

b 

7 cm 

6 cm 

7 cm 
8 cm 

12 cm 

10 cm 

12 cm 6 cm 

7 cm 
10  

cm 

16 cm 



 
 

 

ඉ ත ත්‍රිහකෝණහේ ෙේබ උස් එය භ්‍ොවිතො කර හස්ොයමු. ඉ ත ඇති ස්මද්වවීපොද ත්‍රිහකෝණහේ ශීර්ෂහේ සිට ඇද 

ඇති ෙේබකය ආධොරක පොදය ස්මච්හේදනය කරයි. 

 

 

 

 

 

 

 

පිරමීඩහේ ත්‍රිහකෝණොකොර මුහුණතක වර්ගඵෙය  

 

 

 

 

එවැනි මුහුණත් 4ක වර්ගඵෙය  = 12 cm2 x 4 

    = 48 cm2 

 අභ්‍යොස්ය 

01. iup;=ri% m;=,la iys; iDcq msróvhl mDIaG j¾.M,h 240 cm2 fõ' wdOdrl mdohl È. 12 cm 

fõ'  

(i) ;%sfldaK uqyqK;l ,ïN Wi fidhkak' 

(ii) ;%sfldaK uqyqK;l we, odrfha È. fidhkak' 

02. my; oelafjkafka iDcq msróv m;frduls'  

msróvfha mDIaG j¾.M,h fidhkak' 

 

 

 

03   rEmfha oelafjk msróvfha j, mDIaG j¾.M, fidhkak' 

fuys me;a;l È. 16 cm                                               

,ïN Wi 6 cm fõ'  

h 
5 cm 

4 cm 

h2 + (4 cm)2  = (5 cm)2 

h2 + 16 cm2  = 25 cm2 

  h2  = 25 cm2  - 16 cm2 

 √h2 = √9 cm2 

   h  =  3 cm 

 

5cm 

8 cm 

h 

=  
1

2
 x ආධොරක පොදය x ෙේභ්‍ උස් 

=  
1

2
 x 8 cm x 3 cm 

= 12 cm2 

10 cm 

12 cm 

16 cm 

16 cm 

6 cm 



 
 

04. iup;=ri%dldr m;=,la iys; iDcq msróvhl ;%sfldaK uqyqK;l mDIaG j¾.M,h   60 cm2 ls' 

;%sfldaKdldr uqyqKf;a ,ïN Wi 12 cm fõ' wdOdrl mdofha È. yd we, odrhl È. fidhkak' 

 

ගක්ුව 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

අරය 7 cm වූ ඇෙ උස් 12 cm  වූ හක්ුවක පෘෂතඨ වර්ගඵෙය හස්ොයමු. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ශීර්ෂය 

ඇෙ උස්(l) 

ෙේබ උස්(h) 

අරය (r) 

වෘත්තොකොර ආධොරකය 

   

අරය r වූ වෘත්තයක පෘෂතඨ 

වර්ගඵෙය πr2 හේ. 

π = 
22

7
 

r 

හක්ුවක 

මුළු පෘෂතඨ 

වර්ගඵෙය 
= 

හක්ුහේ 

වක්‍ර පෘෂතඨ 

හකොටහස්ත 

වර්ගඵෙය 

+ 

වෘත්තොකොර 

ආධොරකහේ 

වර්ගඵෙය 

    A       =   𝜋rl    +      𝜋r2 

ෙේබ උස් h 
ඇෙ උස් (l) 

අරය r 

12 cm 

7 cm 

වක්‍ර පෘෂතඨ වර්ගඵෙය  = π𝑟𝑙 

          = 
22

7
 x 7 cm x 12 cm 

          = 264 cm2 

වෘත්තොකොර ආධොරකහේ වර්ගඵෙය 

          = π𝑟2 

          = 
22

7
 x 7 cm x 7 cm 

           = 154 cm2 

මුළු පෘෂතඨ වර්ගඵෙය = 264 cm2 + 154 cm2 

        = 418 cm2 

 



 
 

 

 අභ්‍යොස්ය 

01. m;=, iys; fla;=jl wrh 7 cm o" we, Wi 10 cm o fõ' tys mDIaG j¾.M,h fidhkak' 

     02. wrh 14 cm o" we, Wi 12 cm o jQ m;=, iys; fla;=jl mDIaG j¾.M,h fidhkak' 

    03. mßêh 88 cm jk iDcq fla;=jl we, Wi 25 cm fõ' tys mDIaG j¾.M,h fidhkak. 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 අභ්‍යොස්ය 

01. mßêh 88 cm jk iDcq fla;=jl we, Wi 25 cm fõ' tys mDIaG j¾.M,h fidhkak' 

02. wrh 7 cm jk >k f.da,hl mDIaG j¾.M,h fidhkak'  

03. wrh 14 cm jk >k w¾O f.da,hl mDIaG j¾.M,h fidhkak' 

04. f.da,hl mDIaG j¾.M,h 616 cm2 fõ' tys wrh fidhkak' 

 

 

 

 

r 
හගෝෙය 

r 
අර්ධ හගෝෙය 

හගෝෙයක පෘෂතඨ වර්ගඵෙය   =  4πr2 

අරය 7 cm වු හගෝෙයක පෘෂතඨ වර්ගඵෙය = 4 x 
22

7
 x 7 cm x 7 cm 

        = 616 cm2 



 
 

 

පරිසිලින්ඩරය 

    

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

හගෝෙයක අරය 7 cm  හේ. එහි පරිසිලින්ඩරහේ අගය හස්ොයන්න. 

  

 

 

 

 

 අභ්‍යොස්ය 

 

01. f.da,hl wrh 10cm fõ' tys mßis,skavrfha mDIaG j¾.M,h fidhkak. 

02. wrh r jk w¾O f.da,hl mDIaG j¾.M,h 3 r2 nj fmkajkak' 

 

හගෝෙහේ අරයට ස්මොන අරයක් ඇති හගෝෙහේ විෂතකේභ්‍යට ස්මොන 

උස්ක්ද ඇති සිලින්ඩරය එම හගෝෙහේ පරිසිලින්ඩරය හේ. 

r 

h 

වක්‍ර පෘෂතඨ වර්ගඵෙය  = 2π𝑟 x h 

   = 2π𝑟h 

 

2πr 
h 2πrh 

වෘත්තොකොර මුහුණහත් වර්ගඵෙය 

  = π𝑟2 

සිලින්ඩරහේ වර්ගඵෙය = 2π𝑟h +π𝑟2 x2 

7 cm 
14 cm 

අරය = 7 cm 

උස්   = 14 cm 



 
 

03. fla;=jl yevfhka hq;a >k jia;=jl we, Wi 14 cm fõ' tys jl% mDIAG j¾.M,h 396 cm2 fõ' 

(i)   fla;=fõ wrh .Kkh lrkak' 

(ii)   ,ïN Wi .Kkh lrkak' 

 

04. fla;=jl we, Wi y ,ïN Wi w;r wkqmd;h 5 : 4 fõ' fla;=fõ wdOdrlfha wrh 6 cm kï" 

(i)    fla;=fõ we, Wi .Kkh lrkak' 

(ii)   fla;=fõ jl% mDIAG j¾.M,h fidhkak' 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


